

AGUA, SOL, AIRE NOCTURNO A propósito del primer Congreso Nacional del Cinematógrafo

¿De qué se alimentan la mayoría de los 1.940 millones de seres humanos que tiene la Tierra?

(CONTINUACIÓN)

El mal reside con más fuerza en las latas de conservas y en esos platos adornados con nombres pomposos y sumiosamente preparados. El virus en su estado latente, se introduce en el organismo en la forma que la medicina empírica oficial denomina tal o cual enfermedad, no siendo otra cosa que una intoxicación producida por esos mismos gérmenes que se estacionan en una u otra parte del organismo ya debilitado por la anterior auto-intoxicación y se atribuye erróneamente a las variaciones atmosféricas, al clima o al médico que no fué capaz de acudir a tiempo y salvar al enfermo de la total pérdida de la salud, cuando en realidad la culpa es solamente nuestra y por consiguiente nosotros somos los únicos responsables de nuestra falta de salud y del suicidio voluntario por la pésima alimentación que obligamos a ingerir a nuestro pobre organismo.

Los gérmenes de todas las enfermedades tienen por origen único el estómago, que es donde se reproducen de una manera espantosa todos los microbios que voluntariamente ingerimos con nuestra detestable comida, formando así la base de una fermentación venenosa que mina lenta, pero seguramente nuestra humanidad y cuyos efectos fatales son la muerte prematura en medio de atroces sufrimientos.

Vuestro estómago está transformado en un cementerio donde todos los días el carro fúnebre del carnicero trae cierta cantidad de despojos de animales, para que después de disfrazarlos les des sepultura, para que con eso se pueda elaborar una sangre rica y una forma plástica llena de belleza a fuerza de elementos inmundos y detestables que empleáis para vuestro sustento.

Esas substancias que constituyen la delicia de la alimentación cotidiana, están constituidas en esta forma:

1.º Por elementos propios del animal, fijados momentáneamente en su cuerpo.

2.º Por secreciones destinadas a los usos internos tales como flemas, mucosidades, bilis, saliva, jugo gástrico, jugo pancreático etc., etc.

3.º Por materias en vías de expulsión, como el sudor, el orín, tumores en formación y productos de asimilación que contienen diversos venenos.

He aquí en pocas palabras el alimento preferido por el ser inteligente, el pensador, el ser humano... para darle fuerza y belleza al cuerpo delicado del hombre; nada menos que con elementos o materias usadas, residuos de la depuración orgánica y substancias que

están en vías de expulsión de otros cuerpos, pues ese animal que sacrifican para entregar su pobre cadáver hecho pedazos para saciar un apetito falso y engañoso, no es nada más que materia impura que la Naturaleza expulsa de su cuerpo de naturista y que los hombres hacen franquear las puertas de su desorganizado organismo.

Por eso es por lo que estamos viendo siempre, afectados por una avalancha de verdaderas enfermedades repugnantes que conducen al género humano al hospital, al manicomio y a la cárcel, y vemos miles de personas arrastrarse por esas calles de Dios la mitad de sus cuerpos muertos sin voluntad alguna y que en la ciencia médica oficial se denominan con el nombre de PARÁLISIS.

Es que los seres humanos se preocupan mucho menos de la SALUD desjando en el mayor abandono la verdadera fuente de la felicidad en medio de los sufrimientos físicos, procurando el REMEDIO en el BAZAR FARMACÉUTICO, donde por el dinero esperan comprar lo que ellos mismos destruyeron.

¡Pero con la Naturaleza no podemos jugar como se juega con un niño de corta edad; ella cuando nos da un castigo es por lo regular grave, si no es mortal.

La salud se puede poseer solamente extirpando la causa que aniquila las fuerzas vitales, y esta causa reside en el estómago cargado de ingredientes antinaturales, de que se introducen grandes cantidades exageradas casi sin masticarlas; esos llamados alimentos en casi todos los casos producen la dilatación del estómago a medida que se vicia en el acto de ingerir para llenar las exigencias de este vicio y bebiendo exageradamente para apagar el incendio producido por el combustible de las materias orgánicas que ingerimos dilatándolo tanto hasta confundir en una sola, las dos partes de que está formado, o lo dejamos reducido a una Bolsa de Desperdicios.

Durante ese primer periodo de catatismo el individuo no siente tanto el mal que germina dentro de su organismo, pero no tarda mucho en ser declarada la enfermedad, haciendo su debut con la demostración de un simple resfriado o una leve dispepsia. Alentados y nutridos los primeros síntomas con productos propios para el desenvolvimiento y en terreno bien preparado se complica ésta, concluyendo por tomar un carácter crónico.

Las materias fecales no son expelidas con regularidad y se sufre mucho

(Por una calle larga en una noche blanca.)

Luz de faroles, verde limón.
¡Ay, que se apaga mi corazón!

Vientecillo del Norte
qué loco vienes.
Cinco mil aletazos
diste en mis sienes.

Luz de mi alma, verde limón.
¡Ay, que se enciende mi corazón!

Mariposa de sombra
por las fachadas.
Por la calle, el concierto
de mis pisadas.

Sueña la noche. Verde limón.
¡Ay, que se duerme mi corazón!

CONCHA MÉNDEZ CUESTA.

LA FUNERARIA

Féretros o ataúdes.

Faroles :-: Crucifijos

Búcaros en formas bonitas

Pensamientos :-: Palmas

Coronas artificiales

Se reciben encargos para coronas y flores naturales

FEDERICO ANDRÉS LOPEZ

SAN ANDRÉS. 19

Teléfono 78

TERUEL

En el momento de la evacuación, el alimento que se ingiere no sigue el proceso regular de asimilación y desasimilación y poco a poco se va adhiriendo a las paredes de lo que una vez fué estómago y de los intestinos donde fermentan y se pueden desmembrándose colonias de millones de seres que viven a costa del mismo ambiente que les rodea o que siéndoles propicio contribuye para la formación de unos pequeños seres parasitarios que en forma de hongos microscópicos que con la acción del tiempo se trasforman en ÚLCERAS estomacales o intestinales minando con sus raíces los tejidos que le opongan resistencia, derramando en su obra destructora el virus venenoso que contiene, conjuntamente con otros del propio cuerpo no menos tóxicos, y que en vez de ser expulsados por el conducto natural, una vez franqueado el paso se encaminan a los otros órganos, engendrando nuevas enfermedades.

En esta forma lo que solamente se hallara de embrión estalla con todas sus fuerzas y con las exigencias de una conquista; reparte el terreno invadido con todos sus satélites y sólo lo abandona cuando ya la tuberculosis, la parálisis, el cáncer o la sífilis hayan hecho presa del cuerpo humano para dejarlo convertido en una epidemia andante.

En ciertos casos esas úlcera, debido al poder curativo interno se manifiestan exteriormente siguiendo el método farmacológico con la aplicación de pomadas a base de mercurio, y en otros concluyen por requerir en el mejor de los casos una intervención de cirugía cuando no se registra un desenlace fatal.

DR. NICRO BASCIANO.

No hace mucho y con motivo de la interesante conferencia que en el Teatro Marín diera el ilustre doctor Pérez Feliú, publicamos unos artículos sobre la inmensa trascendencia del cinematógrafo y su aplicación a la divulgación de la cultura en todas sus manifestaciones: científicas, artísticas, industriales...

Cóncidentes con nuestros puntos de vista sobre la necesidad de orientar y de legislar las proyecciones del cinema en beneficio de la cultura y del progreso son los siguientes juicios de Mirabal a propósito del actual Congreso nacional del cinematógrafo.

Son los siguientes:
Es un hecho que el cinematógrafo, como espectáculo, ha adquirido enorme difusión. Es el más popular, porque es el más barato, y el más asequible, por tanto, a las clases humildes. Y a la vez, por inspirarse en la literatura, ha venido a sustituir al teatro y al libro de entretenimiento, para la mayoría de las gentes, a las que además alucina con la representación de sucesos y de casos, de los que siempre se desprende una conclusión.

El cinematógrafo, como progreso de la mecánica y de la química, y de arte de la fotografía, es un avance innegable y una muestra del poder de la inteligencia y de la inventiva humanas; y enderezado al bien, puede ser un elemento poderosísimo para la difusión de la cultura. Es la cátedra y el libro del pueblo con una fuerza de sugestión enorme, porque sus enseñanzas entran por los ojos, sin esfuerzo alguno para la imaginación, que va asimilando cuanto vé, creyéndolo la realidad misma. De ahí su peligro. Y de ahí la necesidad ineludible de evitar ese peligro, y más de transformarle en influencia bienhechora.

Escritor tan distanciado de nosotros como el señor Senador Gó-

mez, combatía el pasado año el influjo que el cinematógrafo ejerce en los sentimientos del pueblo, borrando en él la piedad y la nobleza, ofreciéndole la desgracia del prójimo como motivo de risa y regocijo, y protestaba desde las columnas de «La Libertad» contra la franquicia de que disfrutaban producciones cinematográficas en las que se expone a la observación de los públicos un concepto de vida que pugna con la naturaleza y tradición de nuestro pueblo. Se refería al concepto materialista.

Hoy, por hoy, salvo las excepciones contadísimas, que podrían citarse porque su corto número lo permite, el cinematógrafo no es espectáculo recomendable, en términos generales; y es censurable y condenable con mucha frecuencia.

Su fin de educación, que es el fin que debiera tener, y el que se le atribuye por sus panegiristas, está desnaturalizado. No enseña lo que debiera enseñar, sino lo contrario. Y además en un vehículo difusor del extranjerismo.

Y así como sus perjuicios no tienen cortapisa, sus ventajas no se aprovechan.

La Diputación de Vizcaya ha tomado el acuerdo de dotar a todas las escuelas que sostiene, de aparatos cinematográficos para facilitar la enseñanza. Esta es una de las ventajas que ofrece la invención del «cine», y su aplicación y utilidad, como material docente, es innegable. El campo industrial que innovación tal, aplicada a todos los centros de enseñanza ofrece, no tiene límites. Y bien ordenada la enseñanza por medio tan atractivo, daría resultados sorprendentes.

Pero estos temas no los ha tratado el primer Congreso del Cinematógrafo que se celebra en Madrid.

Los coches y camionetas
CHEVROLET
1928 son el asombro de todo el que los ve y el orgullo de sus propietarios.

Bicicletas a 130 pesetas

MARCA X

Perfectamente equipadas, con cartera, bocina, frenos y guardabarros.

Las proporciona D. Francisco Martínez, de Libros

Se dan facilidades de pago

TRIUNFADORAS EN LA CARRERA LIBROS-TERUEL

CARBON MINERAL

Término municipal de ABIAGA

COTO DEL SALOBRAI

MINAS DE D. PEDRO FECED

CARBON SUPERIOR

Especial para estufas y cocinas económicas

Precio de la tonelada en bocamina, 40 ptas.

Los carros pueden cargar en bocamina, habiendo en ella siempre carbón abundante, para que los compradores no pierdan tiempo esperando les llegue el turno.

Depósito en Perales a 60 pesetas la tonelada

LECTURAS ALENTADORAS

SI QUIERES TRIUNFAR

Cuando hayas tomado una decisión llevála a la práctica. Si no valdría más que no la hubieras tomado. Te hubieras ahorrado un tiempo precioso. Las resoluciones firmes y mejor fundadas si no tenemos la energía necesaria para llevarlas a la práctica son meros sueños. Utopías que no pueden por menos de ser perjudiciales.

El triunfo nunca corresponde a los soñadores. Y soñadores son quienes habiéndose trazado un camino no tiene fuerza de voluntad para darle cima. Si estas decidido a ser algo en esta vida lleva a la práctica cuantas resoluciones adoptadas que, por poco ventajosas que sean, siempre lo serán más que si las dejas morir esterilmente convertidas en utopías irrealizadas.

El valor es necesario para alcanzar éxito en la vida. Pero el valor no es solamente el de que alarden los matones. Hay otro valor más grande, más admirable; el valor moral, el valor de ánimo.

Y este es el que es menester tener para que el éxito corone nuestros pasos. Valor moral es preciso para no retroceder cuando ante nosotros se a'zan obstáculos aparentemente invencibles, valor de ánimo es preciso tener para continuar luchando cuando cuando se llega a dudar incluso de la posibilidad de alcanzar el menor éxito en el camino emprendido.

Ese valor es el que en la vida para triunfar hay que tener. El otro es solo un valor relativo y convencional que cualquiera, sin tenerlo, puede aparentar.

No creas aunque a diario lo oigas repetir que faltan puestos bien renumerados para los que sobresalen de la mediocridad. Di más bien que lo que faltan son hombres de verdadero valer capaces de ocupar, de hacerse dignos ocupar esos puestos retribuidos extraordinariamente.

Mira con ánimo imparcial a tu alrededor y podrás convencerte de que todos cuantos hombres valen realmente ocupan los sitios que les corresponde. Si tu no has llegado a donde ambicionabas llegar no culpes al medio ambiente que no ha sabido hacerte justicia. Examináte sin parcialidad y encontrarás dentro de tí los defectos que tan impedido llegar alí donde deberías haber llegado.

Más que el talento, más que el acierto que haya presidido la elección del camino a seguir en busca de la solución del problema de la vida, importa la tenacidad, la perseverancia que se ponga en continuar, contra viento y marea por el camino emprendido.

El perseverante llega a todas partes. Con razón o sin ella, con talento o sin él, con aciertos o desaciertos. Pero para llegar es menester que sea una tenacidad con perseverancia férrea la que nos guía, la que nos empuje, hacia la meta de nuestra vida.

No dejes al hazar el cuidado de elegir la carrera, la profesión a que hayas de dedicar todas tus actividades y a la que fies tu porvenir. Es una cuestión demasiado delicada esta de la elección de carrera para que pueda la casualidad resolverla favorablemente.

Solo los holgazanes, los que por nada se preocupan y los que nada consiguen ser, dejan que el hazar les marque el camino a seguir. Pero nunca ningún gran hombre dejó de elegir cuidadosamente su carrera o profesión de acuerdo con sus gustos o aptitudes. Y en infinidad de casos de lo acertada de esa elección dependió el éxito final. Una elección desacertada es causada muchas veces de que fracasen hombres que debieron triunfar.

No dejes que los demás piensen por tí cuida mucho de formarte en todas

las cosas una opinión personal que se acerque lo imposible a la verdad.

Si dejas que los demás te formen esa opinión, sino cuidas de analizar lo que cierto haya en pareceres ajenos lo más probable es que nunca te acerques siquiera a lo que te es conveniente ni a lo que la realidad es.

No los pocos por desgracia, los que descuidan ese pensar por si mismos que yo recomiendo. Y así, luego, hay muchos que se indignan o se enfadan porque no ha sucedido lo que ellos estaban seguros sucedería o porque no triunfaron como esperaban triunfar.

STPHENSON.

Instrucción Pública

Hasta el 20 de noviembre próximo se anuncia la subasta para la construcción de dos escuelas graduadas (niños y niñas), en Calamocha, bajo el tipo de subasta de 151.902'75 pesetas, teniendo de plazo para su construcción 20 meses.

El comisario regio de la Seda ha dirigido una carta circular a los maestros nacionales rogándoles que presten su apoyo para la divulgación de los conocimientos sericícolas.

Entre otras cosas les dice lo siguiente:

«Tenemos en estudio, y probablemente en breve llevaremos a la práctica, la preparación de material de enseñanza, que repartiremos gustosos a todas las escuelas de España. Pero entre tanto, y al objeto de no perder este año, me permito proponerle se sirva explicar a sus pequeños alumnos en qué consiste la industria sericícola, que fué una de las bases de nuestra riqueza pasada, y cuáles son sus ventajas, y realice, en el caso de que «pueda disponer por lo menos, de una morera en pleno desarrollo», una pequeña crianza demostrativa de gusano de seda.

Si tuviese la bondad de aceptar mi sugerencia, sírvase comunicármelo, para remitirle a vuelta de correo dos cartillas, en las que hallará útiles indicaciones sobre el cultivo de la morera y la crianza del gusano de la seda y una hoja para solicitar algunos gramos de semilla del gusano, que le facilitaría gratuitamente.»

Les dice, por último, que la Comisaría concederá premios en metálico a los maestros que se distinguen en la enseñanza de la sericicultura.

José M.^a Sánchez TEJIDOS

Joaquín Costa, 19.

Torrefacción diaria de cafés

TUESTE NATURAL, POR AIRE CALIENTE

Moka Longberry	} 9 ptas. kilo
Caracolillo Puerto Rico	
Puerto Rico Yauco	} 8 " "
Puerto Cabello superior	
Caracolillo Santos	} 7 " "
Java superior	
Bahía extra	

Lorenzo Muñoz

Ecós taurinos

Allí va cuanto el pasado domingo dió de sí la fiesta brava en España:

En Madrid (viuda e hijos de «El Barquero»), Fortuna y Rayito estuvieron muy valientes y Mariano Rodríguez obtuvo un gran éxito.

En la plaza de Vista Alegre, los Charros mejicanos, que se despedían, resullaron pesados. Maravilla y Antofeite Iglesias quedaron bien y prometen ser algo.

En la de Tetuán, Joselito de la Cal y Niño de Haro estuvieron gris y Raimundo Serrano hizo cosas muy buenas.

En Valencia, Barreira y Torres, muy artistas; Antonio Posada triunfó grandemente, cortó tres orejas y salió en hombros.

En Granada (donde continúa la competencia), en la plaza nueva, Aldeano cortó tres orejas y un rabo y dió varias vueltas al ruedo. Revertito se lució en su primero y resultó cogido por el sexto.

Joselito de Granada, colosa; cortó dos orejas y rabo y salió en hombros. Y en la plaza vieja, Rayito II cortó dos orejas, Atarfeño idem de idem y Joselito Ramírez gustó mucho.

En Zaragoza, Lagartito II muy regular. Pinturas bien, cortó una oreja, y los Charlots deficientes.

En Sevilla (corrida goyesca), con soberbio aspecto de plaza y ganado manso, excepto el segundo, Márquez, desafiando, logró banderillar enormemente y se hizo ovacionar en cada uno de los cuatro pares que puso a su segundo toro, y también le aclamaron cuando, a dos dedos de los pitones, dió varios pases ayudados por alto y por bajo, y en el momento en que al intentar torear al natural fué cogido aparatadamente y se levantó rabioso, con la taleguilla destrozada a la altura de la ingle. Mató con brevedad al primero y muy bien al cuarto.

Gitanillo de Triana logró un apoteósico triunfo en el único toro bravo, segundo de la tarde. Los lances a la verónica que dió fueron tan lentos y tan templados que cada uno de ellos parecía una eternidad. Gitanillo de Triana comenzó la faena con el pase de la muerte, y cómo lo ejecutaría que antes de dar el segundo—uno de la firma—comenzó a tocar la música, cuyas notas quedaron ahogadas por los gritos de entusiasmo de la muchedumbre que aparecía como presa de un ramalazo de locura. En esta enorme faena se han prodigado los naturales, los de pecho, el redondo, los molinetes, todos. Ha sido una faena larga, bella, dominadora, emotiva. Y por si no fuera bastante, Curro el tró a matar derecho y sepultó el estoque en todo lo alto, ejecutando la suerte del volapié. Cayó el toro sin puntilla, dieron al torero las dos orejas y el rabo, dió la vuelta al ruedo y recibió abrazos sin fin de gen-

MERMELADAS Trevijano, surtidas, 1'15 pesetas el bote.
 Sobreasada mallorquina, calidad superior, a 6 pesetas kilo.
 LA INIMITABLE leche condensada, marca LA LECHERA, a 1'55 pesetas el bote.
 Leche condensada, marca «EL NIÑO», calidad garantizada, a 1'35 pesetas el bote.
 SIEMPRE GÉNEROS DE PRIMERA CALIDAD.
 Embutidos y Conservas, Salazones y Tocino.
Casimira Bejarano Muñoz
 Plaza de Carlos Castel, núm. 18
 TELEFONO, 67. - TERUEL.

te que, entusiasmada, se arrojó al anillo.

Palmeño demostró ser tan artista como valiente. Fué ovacionado.

En Barcelona, donde se prepara la corrida de la Prensa, los Bienvenidas quedaron regular. A los cinco más pequeños les hicieron muchas monadas, pero el sexto, un becerrete de 120 kilos, llevó de cabeza a toda la cuadrilla. Manolito cortó la oreja de su tercero. (Se nos dice que el día 14 pagaron 2'45 por ver a Márquez, Algabeyo y Mariano Rodríguez y que anteayer esa misma localidad, lendido de sol, aalía 2 60) ¡Pobre afición!

Anteanoche, en el correo de Barcelona, marchó de Valencia con dirección a Méjico el diestro valenciano Vicente Barrera.

Le acompañan el banderillero David y el picador Farnesio. Lleven feliz viaje.

¡Todo llega! ¡Ya puede respirar tranquila la Sociedad Protectora de Animales... si el invento resulta y los picadores se visten de «monos»... (que no es hacer de «monosabios»).

Se trata de un fabricante inglés que ha inventado un modelo de motocicleta para que desaparezcán las crueldades de las corridas de toros sustituyendo los caballos por motocicletas para la suerte de varas... La rueda delantera es de un mecanismo que la coloca en el centro automáticamente a cualquier velocidad, pudiendo ir en ella con las manos libres para que los toreros puedan manejar su capa y los banderilleros sus palitos, estudiándose otras máquinas similares, de mayor altura, para picadores.

¿No sería mejor, alargando los palos de picas y banderillas, lidiar desde un palco?

Caramba con los inventos.

ZOQUETILLO.

Trágico hundimiento

En Barruelo de Santillán (Palencia), en la mina denominada El Orbo hubo un hundimiento en la galería y testero de la explotación cuando 32 obreros trabajaban a 350 metros de profundidad.

Dichos obreros comenzaron a correr por la galería pero cuatro quedaron sepultados entre una mole de carbón de unas 2.000 toneladas y otro quedó aprisionado en el hueco del madramen. Tras titánicos esfuerzos, luego de diez y seis horas, se consiguió extraer con muy poca vida al obrero Eias Rodríguez de Villamar y asido a una de sus piernas el cadáver de Ramiro Díaz. Rodríguez falleció al ingresar en el Hospital.

Al llegar las familias de las víctimas se desarrolló la consiguiente escena de dolor.

Siguen los trabajos para la extracción de los otros tres obreros.

La catástrofe se debe a un reblandecimiento de terreno y en esta misma capa, que es la sexta del tercer piso, ha habido ya once muertos.

La mina es de la Sociedad Minas de Barruelo.

ANUNCIO

Se han perdido CINCO ACCIONES DEL BANCO POPULAR DE LOS PREVISORES DEL PORVENIR, de 50 pesetas cada una, y señaladas con los números 54.660, y sus correlativos hasta el 54.664, inclusive, todas ellas con sus veinte cupones adheridos.

La persona que las haya encontrado puede presentarlas en esta Administración y se le gratificará.

José M.^a Sánchez GENEROS BLANCOS

Joaquín Costa, 19.

CLASES

— DE —

Francés e Inglés

En la plaza de San Juan, número 13, a precios módicos, se dan lecciones por acreditadas profesoras que han actuado en Zaragoza, durante los últimos 4 años, con éxito creciente.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Para cubrir vacantes ordinarias en los Ayuntamientos de Fuentes Claras, Olalla y Puebla de Valverde, el señor gobernador ha nombrado concejales, para el primero de los Municipios dichos, a los vecinos don Pascual Raudó, don José Lázaro, don Valero Gadea y don Manuel Latorre; para el segundo a don Miguel Herrera Valiente y para el tercero a don Julio Górriz Bo ós.

Pasado mañana se reunirá en sesión la Junta del Patronato provincial de Protección a los animales y plantas.

Según nos comunica la Inspección de Higiene Pecuaria y Sanidad Veterinaria ha sido extinguida oficialmente la viruela ovina en el término municipal de Monteagudo del Castillo y ha sido declarada esta misma epizootia en los términos de Bezás y G.ª de Albaracín.

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda nos ruega digamos que ante las reiteradas denuncias de la Guardia civil y las quejas que se reciben en esta Delegación de los concesionarios de transporte de viajeros contra los concesionarios de transporte en camiones de mercancías que l'evan indebidamente viajeros, contraviniendo no solo el Reglamento de la circulación sino los preceptos fiscales, el ilustrísimo señor Delegado de Hacienda de esta provincia ha dispuesto en el día de hoy, en uso de sus atribuciones, que a esos concesionarios, y sin perjuicio de pagar la Patente Nacional de Circulación correspondiente a dichas camionetas, se forme el oportuno expediente por la Inspección de Hacienda invitándoles para que se den de alta también como conductores de viajeros, porque de no hacerlo, se les impondrá la sanción de rigor, pues siguiendo así supone un perjuicio por esos transportistas de mala fe de 500 pesetas por regla general.

Caso de no admitir la invitación que se les hace para que se pongan a Lev, el expediente entonces sería de defraudación y no de invitación y, por lo mismo, el minimum que habría de imponerseles sería otro tanto en concepto de multa.

Libramientos puestos al cobro:

Señor depositario o pagador de Hacienda los siguientes: 875 pesetas, 892, 1.469.57 y 6.367.87.

Se ha posesionado de su destino en esta Delegación, la auxiliar de 1.ª clase doña Luisa Albuquerque, de reciente oposición.

Los alcaldes de Mirambel, Rubielos de Mora y Royuela, remiten a estas oficinas para su aprobación, los presupuestos municipales ordinarios para 1929.

SALDO

la leche condensada de la marca

EL NIÑO

a 1'35 pesetas el bote
Farmacia y Droguería de
Benjamín Blasco

Calle de Joaquín Costa, 24

Muerte de un verdugo

En Burgos ha fallecido el verdugo Gregorio Mayoral, que empezó a actuar el 5 de mayo de 1892.

Ha realizado sus ejecuciones, entre ellas la de Angiolillo, asesino de Cánovas del Castillo.

LA ESPAÑOLA

PELUQUERIA

ESMERADO SERVICIO. MASAJE, LOCIONES Y FRICIONES. LAVADOS DE CABEZA CON DUCHAS DE AGUA CALIENTE Y FRÍA. DESINFECCIÓN POR ALCOHOL. NUMERACIÓN PARA TOMAR TURNO. SERVICIO A DOMICILIO.

Hay falta un dependiente, bien remunerado.
Calle del Salvador, 20. - TERUEL

Para que vaya a Buenos Aires

Ya se concedió autorización al teniente coronel señor Herrera para que desde los Estados Unidos pueda trasladarse a Buenos Aires a fin de estudiar la instalación del aeropuerto para los dirigibles de la línea España-Argentina.

GACETILLA

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 14'4 grados.

Idem mínima de esta mañana, + 8'5.

Aire reinante, Oeste.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas, 681'6.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 58 kilómetros.

Lluvia inapreciable

Mañana, cumpleaños de S. M. la Reina doña Victoria, es fiesta nacional. Por lo tanto vacarán las oficinas del Estado, vestirán de gala las fuerzas de la plaza y ondeará el pabellón español en los centros oficiales.

El día 2 de noviembre próximo se abrirá la recepción de remolacha con destino a la Azucarera de Santa Eulalia.

En el sorteo celebrado ayer de la Lotería Nacional han salido premiados con 500 pesetas cada uno, los números 25.740 y 31.063, expedidos en la Administración del señor Lagúa.

Comunican de Castellón que han salido para sus respectivos pueblos los soldados del Regimiento de Tetuán, licenciados por un cuatrimestre.

SE ALQUILAN

dos buenos despachos en planta baja, con reja a la calle. Carrasco, 14. (Puerta más abajo de la Notaría del señor Juillén).

A probado por la Comisión municipal permanente el proyecto de modificaciones al presupuesto del corriente año para la formación del que ha de regir en el ejercicio de 1929, juntamente con los documentos a que se refiere el artículo 295 del vigente Estatuto municipal, quedará expuesto al público, por el tiempo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes, durante los cuales podrán formular cuantas reclamaciones eslimen oportunas los contribuyentes o entidades interesadas.

Piedrahita, Alcañiz, Puebla de Valverde, Nueros, Monteagudo del Castillo, Perafajos, Corbatón y Torremocha.

Han sido denunciados:

Por infracción al Reglamento de carreteras: Tomás Ripol Badé, de Vinasanet (Tarragona); José Gómez Martín, de Monreal del Campo; Felipe Alegre Planas, de Lechago y Matías de Gracia Martínez y José Latasa Recio, de Torrijo del Campo.

Y por infracción al Reglamento de automóviles Joaquín Villanueva Llonga, de Belmonte.

Confederación Hidrológica del Ebro

Convocatoria para elecciones.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Confederación hidrográfica, se anuncian elecciones parciales para cubrir las siguientes vacantes:

Sindico por la zona 26, capitalidad. Valderrobres.

Suplente por la zona 2.ª capitalidad. Medina de Pomar.

Suplente por la zona 29, capitalidad. Graus.

La designación de compromisarios para los usuarios de las zonas indicadas se efectuará el domingo día 4 de noviembre en la Casa Consistorial y en forma prevista en los artículos 19 y siguientes del Reglamento aprobado por Real orden de 17 de septiembre de 1927.

Las elecciones de Sindico y suplentes tendrán lugar el día 11 de noviembre en las respectivas capitalidades de zona.

La nueva estación ferroviaria en Teruel

Hace tiempo se protestó enérgicamente desde estas columnas contra el propósito de mutilar la obra de la monumental Escalinata para hallar un emplazamiento a la estación en esta capital del ferrocarril Teruel-Alcañiz.

No es posible negar que la opinión quedó sorprendida, porque sabía ya entonces que había el proyecto de instalar la estación al otro lado del no menos monumental viaducto, cuya importancia y significación tampoco es posible negar, y la sorpresa subió de punto al considerar el volumen de la rectificación técnica que el nuevo emplazamiento suponía.

La certera visión del pueblo—que no entiende gran cosa de «tecnicismos»—quedó un momento no más desconcertada. Y al manifestarse en la única forma que pudo hacerlo, con el comentario y la protesta en cuantas conversaciones se suscitaban, juzgó que el nuevo criterio técnico no prevalecería.

Pero si para el primitivo emplazamiento proyectado de la nueva estación ha surgido alguna imprevista dificultad de orden técnico, lo misma técnica tiene sin duda sobrados medios para salvarla salvando así un importantísimo aspecto del porvenir de Teruel, y siempre será una dificultad muy pequeña con relación a la grandeza del ferrocarril que va a cruzar nuestra provincia y que será el gran colector de su fabulosa riqueza inexplorada.

Esta noche, a las siete, se reúnen de nuevo las fuerzas vivas de Teruel para tratar de este asunto con el señor ingeniero autor del proyecto del Teruel-Alcañiz.

Por esta vez esperamos un motivo de satisfacción para nuestra capital.

En este deseo coinciden sin duda alguna el pueblo y nuestros municipales con el propio señor alcalde actual a la cabeza.

Y la técnica pondrá lo demás.

Sucesos

ESCÁNDALO

Castellote.—Ante el alcalde de la villa han sido denunciados por infringir los bandos de buen gobierno, escandalizando y blasfemando en horas de la noche, los jóvenes Ramón Bermuz Asensio, Gerardo Royo Sorribas, Manuel y Juan Carceller Gimeno y Manuel Gargallo Asensio.

HURTO

Bello.—El vecino Federico Barrado Sánchez fué sorprendido por la Benemérita cogiendo paja en una era propiedad de Mariano Madrazo Vicente, sin autorización del dueño.

El referido individuo ha sido puesto a disposición del Juzgado.

SERENO DESARMADO

La Puebla.—Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado el vecino iluminado Morer Mañez (que iba como su nombre indica) por que al amar escándalo y pretender imponerle orden el vigilante nocturno Liborio Marzal Navarro, el iluminado se abalanzó sobre el vigilante y le desarmó del revólver, siendo recuperado poco después con ayuda del sereno Marcos Sierra Gracia y entre ambos pudieron reducirlo y llevarlo al Depósito municipal.

El hecho ocurrió en la Plaza de la Constitución de este pueblo.

Ultima hora

(Recibido por radiotelefonía desde las 6'30 de la tarde de hoy en nuestra estación particular)

Génova.—Un automóvil particular de matrícula italiana, se despenó por un terraplén de 80 metros de altura quedando muertos tres ocupantes y dos gravísimos.

Moscou.—En el Mar Negro una violenta tempestad lo azota en estos momentos y quince buques rompieron sus amarres y marchan a la deriva con sus tripulaciones a las que no se puede auxiliar.

Australia del Sur.—Con motivo de las elecciones que se verifican actualmente hay grandes y violentas campañas de los candidatos, apelándose al uso de las armas de fuego.

Hay varios muertos.

Heliadora (Rio Janeiro).—Ha hecho explosión un polvorín del ejército en el que había almacenadas 21 toneladas de pólvora blanca y gran cantidad de granadas de Artillería.

No hubo heridos.

New-York.—Ha tenido lugar el combate de boxeo entre Hilario Martínez y Murphi ganando el español por descalificación de su contrario. La lucha fué en extremo dura; al cuarto round Hilario sangró por boca y ojos y en el séptimo round cuando se hallaba con una rodilla en tierra Murphi le pegó el golpe bajo que le valió su descalificación.

Al volver en sí Martínez pidió al árbitro dejara sin efecto su decisión lo que no consiguió y si una gran ovación en el público.

Barcelona.—Mañana se inaugurará el funicular a Montjuich.

Barcelona.—El doctor Silva ha denunciado a la policía que un sujeto se ha presentado en su domicilio a venderle una máquina de escribir que compró en Madrid y que facturada le fué robada.

Ha sido detenido el ladrón.

T. S. P.

José M.ª Sánchez
Mantas - Tapabocas
Joaquín Costa, 19.

Notas de Sociedad

— Se halla enfermo, por fortuna no de cuidado, en Valencia, el teniente don Evaristo Savat, hijo de nuestro particular amigo el comandante del mismo nombre.

Celebraremos su rápida y total mejoría.

— Marchó a Sámper de Calanda el alcalde de aquella localidad don Ignacio García Diego, amigo nuestro,

— Ha regresado a Alcañiz nuestro estimado compañero en aquella Prensa don Mariano Domenech.

— Marchó a Toledo, su residencia habitual, después de pasar una temporada en esta población, la señora doña Luisa Farrat, viuda de Montón.

— Llegó de Barcelona el joven tenor turulense Alfonso Vizcaíno, quien en aquella capital sigue con gran aprovechamiento los estudios de la carrera de canto.

Bien venido.

— Regresó de Madrid el ingeniero director de las obras del ferrocarril Teruel-Alcañiz don Bartolomé Estevan.

— Regresó de Daroca el procurador de los Tribunales don Agustín Bayona.

— Ha marchado a Madrid don Felipe García Asensio, del comercio.

— Salió para Mora el diputado provincial don Manuel Subiza, quien va a dicha localidad a ver a su señora madre que por fortuna se halla mejorada de su enfermedad.

— Llegó de Valencia el ingeniero de Montes señor Mola.

— Ha regresado de su breve viaje nuestro buen amigo don Román Alcalá.

— Salió para Valencia el joven don Amador Esquíu.

— De Madrid regresó nuestro distinguido amigo el culto ingeniero de Montes don Julio Hernández.

— En el correo de Valencia llegó ayer el oficial de esta Diputación don Melchor Vicente.

— Ha dado a luz felizmente una hermosa niña doña Matilde Martínez, es posa de nuestro paisano y amigo el cajero del Banco de Aragón en Calatayud, don Pascual Martín.

A los venturosos padres y familia

Manuel Villén

Médico-Dentista

CONSULTA EN TERUEL

Sábados y domingos

HOTELTURIA.

Oposiciones

— AL —

Magisterio

2.200 PLAZAS

Preparación en inmejorables condiciones. Informes a los aspirantes, en esta Administración.

DIPUTACION

Esta tarde tendrá lugar el examen de aptitud de los solicitantes a la plaza interina de taquimecanógrafo de la Diputación.

El Tribunal lo forman el señor presidente de la Corporación provincial y los señores secretario y contador.

Mañana celebrará sesión ordinaria la Comisión provincial.

Dos líneas más

A partir del 15 de noviembre, la casa Sota y Aznar establecerá dos líneas de navegación a los puertos del Norte y de Levante, partiendo de Sevilla.

Ayuntamiento

A las siete de la tarde, para tratar del emplazamiento de la estación del ferrocarril Teruel-Lérida, se reúnen en la Alcaldía, con la Comisión Permanente e ingeniero señor Estevan, los presidentes de diferentes entidades.

El problema del cultivo de la tierra

Lecciones de la experiencia, están demostrando que no es tan fácil ni tan simple como algunos creen, resolver problemas tan arduos como el del cultivo de la tierra, y al propio tiempo, — y en este secreto estamos nosotros — que no todo el mundo tiene capacidad para desenvolver la propiedad.

Viene esto a cuento, de que según parece, no da el resultado brillante que se esperaba la emprendida parcelación de tierras, que con tanto entusiasmo como buena intención, realiza en cuanto es posible la Dirección general de Acción Social Agraria, pues se da el caso frecuente, de haber parcela que en breve espacio de tiempo ha cambiado repetidas veces de poseedores.

Hace meditar esta experiencia a los técnicos de la Dirección general, sobre si no sería más acertado cambiar el sistema seguido con respecto a los colonos y trabajadores de la tierra, modificando el procedimiento, seguido hasta aquí, y si redundaría en mayor beneficio de los agricultores y de la economía nacional establecer un sistema que en síntesis se deduce a que el propietario de los terrenos propios para el cultivo, conserven el dominio directo sobre su propiedad conservando para los cultivadores el dominio útil.

Al interés público, al interés de la producción nacional que es la riqueza, es evidente que lo que importa no es que exista un gran número de propietarios, sino un gran número de cultivadores, de productores, a los que a su vez lo que interesa verdaderamente, es poseer la garantía de que no han de perder el fruto de su esfuerzo y de su trabajo, y de que la renta de la tierra que cultiven no ha de exceder de lo justo, ni se ha de convertir en canon lesivo que constituya injusta explotación.

Tal y como se ha planteado el régimen de compra de terrenos y su cancelación, resulta que los improvisados propietarios resultan perjudicados de presente en términos que el abono de los plazos les ahogan y constituyen una carga que con frecuencia no pueden sobrellevar, por lo cual transmiten el dominio a otros que les imitan impedidos por iguales circunstancias, con el riesgo de que al no poder llevar por sí las tierras, las dejen al Estado de quien las recibieron, que ni pueden hacerse cargo de ellas ni es su explotación directa misión que le incumba.

Ahora por el sistema establecido de comprar en firme, el propietario que vende percibe el precio de los bienes que enajena, pudiendo dedicar su importe a otras inversiones. Y es muy difícil que quien se deshizo de bienes raíces vuelva a recogerlos. En caso de los colonos a quienes se adjudicaron parcelas las dejen por imposibilidad de cultivarlas teniendo que abonar los plazos de compra que es carga ineludible ¿qué hace el Estado que las adquirió y parceló?

Este es el problema. Y se dice que los técnicos de la Dirección general de Acción Social Agraria, es este el aspecto que tienen en estudio, mostrándose inclinados a seguir el procedimiento que queda indicado, por el cual, los terrenos propios para el cultivo, serán cultivados, pero conservando el propietario el dominio directo, y percibiendo la renta correspondiente en justicia con arreglo a tasación periódica — que bien puede fijarse cada cinco años — y teniendo el agricultor, colono, arrendatario, o como quiera llamarsele, el dominio útil, que es lo que le conviene, porque le permite desenvolverse con holgura, producir y obtener la remuneración legítima de su esfuerzo.

La tierra, se dice, debe ser de quien

SE REGALAN MÁQUINAS FOTOGRAFICAS

TODO COMPRADOR DE UNA MAQUINA FOTOGRAFICA TENDRA OPCION A LA DEVOLUCION DE SU IMPORTE INTEGRO, SIEMPRE QUE DE UN LOTE DE 10 BOLAS NUMERADAS DESDE 1 A 10 ACIERTE A SACAR LA QUE TENGA EL NUMERO QUE PREVIAMENTE INDIQUE

PRECIOS DE CATALOGO

SIN AUMENTO DE NINGUNA CLASE, COMO PODRA COMPROBAR EL COMPRADOR

Vest-Poket, tamaño 4 1/2 por 7,	48 pesetas.
Billy objetivo 8.8 » 6 » 9,	68 »
Agfa obj. ar. astigmático 7.7 » 6 » 9,	120 »
» » » 6.3 » idem carrete	140 »
» » » 6.3 » idem placa	140 »
» » » 4.5 » idem carrete	162 »
» » » 4.5 » idem p'aca	162 »

OTROS MODELOS

Artículos fotográficos Kodak, Agfa y otras marcas. — Gabinete fotográfico, trabajo puntual y esmerado

Benjamín Blasco

la cultiva. El principio expuesto así tiene sin duda poder de seducción, pero la realidad es muy otra. No todos tienen condiciones de propietarios, ni capacidad para serlo. Además de que la tierra por sí misma nada significa, porque su valor se lo da el fruto que produce que es obra del trabajo del hombre. No son propietarios sino cultivadores, os que se necesitan. Y no puede haber cultivadores, que es el interés del momento que no admite aplazamientos para otra parte, si el trabajo agrícola no resulta remunerador.

A mí — nos decía un agricultor no ha mucho — no me interesa gran cosa que la tierra que llevo sea mía. Lo que me importa es, que me garanticen que nadie me echara de ella. Pagar la renta justa, sin un céntimo de más, me conviene más que pagar un canon de amortización por compra que no puedo satisfacer porque no obtengo beneficio para tanto. Y el que tiene que vivir soy yo y vivir al día.

¿Quién duda que es esta la tangible realidad?

MIRABAL.

Se admiten mineros
PARA LAS MINAS DE RILLO
GANANDO DE SETENTA A
NOVENTA CENTIMOS
POR HORA

José M.^a Sánchez
PANAS
Joaquín Costa, 19.

Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS... 29.000.000

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo
CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO.-CHEQUES, INFORMACIONES COMERCIALES COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:
GLORIETA de GALAN y CASTILLO
Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

Ante la confección de los presupuestos

Viene estos días realizando e señor Calvo y Sotelo los trabajos preliminares para acometer la más difícil de las obras encomendadas a un ministro de Hacienda: la confección de un presupuesto.

En las finanzas públicas es necesario empezar contando con los gastos a que es necesario atender. Todos los pueblos, todas las clases, los intereses todos que forman la economía nacional solicitan amparo y protección. Los diversos departamentos ministeriales encargados de la gestión pública apremian al titular de Hacienda para que conceda créditos, y el requerido se encuentra de una parte con bastantes necesidades inatendidas cuya satisfacción requiere cuantiosísimos medios económicos, y de la otra con la limitación que impone la capacidad contributiva del país.

En los contribuyentes mismos es frecuentísimo hallar la doble actitud aparentemente extraña de pedir mejores servicios, más vías de comunicación, más escuelas, aumento de todo género de elementos que cuestan muchos millones y a la vez protestar y reclamar contra el establecimiento de nuevos impuestos y contra el recargo de los existentes.

A todo eso el ministro de Hacienda ha de saber cuáles son las necesidades más apremiantes y necesarias y lo que hay de verdad y de ficción en las quejas de los

José M.^a Sánchez Generos de punto

Joaquín Costa, 19.

contribuyentes, y en esa labor, en la que tiene que derrochar talento y energía y perspicacia y ductilidad es en donde brillan principalmente sus facultades de político y de financiero. Porque adoptar una posición simplista y dejar el puesto, o por lo contrario, dando palo de ciego, los gastos, o interpretar sin consideración los resortes recaudatorios está al alcance de cualquiera; la armonización de todos los anhelos que cristaliza en la consideración suprema de los intereses de España, es lo difícil y su realización es empresa merecedora de toda clase de elogios.

Afortunadamente el señor Calvo Sotelo ha demostrado en el tiempo que lleva al frente del Ministerio que es hombre capaz de realizar en cada momento lo que a España conviene y ahora sabrá triunfar también en su difícil labor.

P. Y. L.

GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER

A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de

Citroens - Fords - Chevrolet

Descuentos especiales

INFANTA ISABEL, 5

PARA TODOS SANTOS LA CASA DEL CRISTAL Y LOZA

DE JOSE ORTIZ

Ofrece un inmenso y variado surtido en flores artificiales y artículos propios para Cementerio, a precios económicos.

Se ruega a toda persona que quiera adquirir CORONAS o FLORES NATURALES, a precios económicos, pasese por este establecimiento y deje su encargo antes del día 28 del presente mes.

FRANCÉS DE ARANDA (antes Pescadería), 18. - TERUEL

AUTOMOVILES Teruel-Zaragoza

SERVICIO DIARIO

Precio: 12,50 pesetas

Salida de Teruel, a las cinco de la mañana.

Llegada a Zaragoza, a las diez y treinta.

Salida de Zaragoza, a las dos de la tarde.

Llegada a Teruel, a las siete y treinta.

Punto de partida de Zaragoza: Calle Roda, 14

NOTA.—El servicio ya establecido de Teruel a Calatayud continúa verificándose con el mismo horario.